Stihrnné opakovanie u¢iva matematiky 8. ro¢nik

POJEM DEFINICIA, VYSVETLENIE PRIKLAD
Znamienkové pravidlapri | ¢ Cisla  srovnakymi  znamienkami  s¢itame | -5—8 = - (5+8) =-13
scitani a odCitani a odpiseme ich spolo¢né znamienko 4-13=-9

e (Cisla sodlisnymi znamienkami  odgitame | -13+4= -9
a znamienko urc¢ime podla vicSieho Cisla 8+(-3)=8-3=5
e a+(-b)=a-b 6-(-2)=6+2=8
e a—-(-b)=a+b
Znamienkové pravidla pri | +.+=+ +i+=+
nasobeni a deleni +.-=- +:1-=-
-, +=- -4 =-
-.- =4+ -r-=+
Vzorce s mocninami . a=aty 5°.5°=5°%9=5 >
X gy — X7y 28:23:2873:25
a.a =a A3Y=437=42
(ay=a* ) e &
(6.9°=6".9
(@a.by=a".p 3 3
X < 4 4
a a | = 73
(—j = 1) 118
0b b 0-1
a=1 1
1 a’t= —
X _ 6
a "= ? a
Druh4 mocnina Sucin dvoch rovnakych ¢initelov, je vZdy kladna a’=a.a
Tretia mocnina Sucin troch rovnakych Einitel'ov a=a.a.a
N- ta mocnina Sucin n - rovnakych ¢initelov, je kladné ak n je parne, | a"=a.a........ a
je zaporna ak n je neparne a zaklad je zaporny
Druha odmocnina Opa¢ny ukon k druhej mocnine, pod odmocninou
moze byt len kladné ¢islo
Zapis a . 10" 3000=3.10° Milién 10°
15=15.10" Miliarda 10°
Bilion 10*
Biliarda 10%
Trilién 10%

Pravouhly trojuholnik

prepona — najdlhSia strana
odvesny — obe kratSie strany

Pytagorova veta

Plati len v pravouhlom trojuholniku, c’=a’+b”
C — je vZdy prepona, najdlhSia strana

Pouzivame na dopocitanie stran
pravouhl. trojuholnika

Hodnota vyrazu

Dosadenie ¢isla za neznamu do vyrazu = vysledok

Jednocélen Je ¢Cislo, neznama alebo sucin apodiel ¢&isel a | 5, X,

neznamych 8v.a.x.y:5
Dvoj¢len Sucet alebo rozdiel dvoch jednoclenov 2+ 3, X+2.Xy
Mnohoc¢len Sucet alebo rozdiel viacerych jednoclenov

Odstranenie zatvoriek

e + pred zatvorku , odstranime bezo zmeny

pred  zatvorkou, zmenime vSetky
znamienka v zatvorke na opacéné

e Krat Cislo pred zatvorkou, vynasobit’ kazdy
vyraz Cislom pred zatvorkou

e delené Cislo za zatvorkou, vydelit kazdy
vyraz Cislom za zatvorkou

RieSenie rovnice

e Jevysledok x=
e Je postup cez ekvivalentné upravy

e Jedno rieSenie X=
e Nemad rieSenie 0 =1
e nekonecne vel'a rieSeni

0=0
Ekvivalentné upravy Upravy, ktoré nemenia rie§enie rovnice Je ich péat
Nerovnice Riesime ekvivalentnymi upravami -5.x>25/:(-5)
11111 POZOR pri nasobeni alebo deleni zapornym x<-5

¢islom sa obracia znak nerovnosti na opaény

e vysledok zazna¢ime graficky a
intervalom

Slovné ulohy o pohybe

s=v.t

1 m/s=3,6 km/h

Slovné ilohy o spolo¢nej
praci: vzorovy priklad

Praca so robi jednym c¢lovekom 2 hodiny, druhym
¢lovekom 6 hodin. Za kol'ko urobia spolu celu pracu?
Spolu x hodin




1. ¢lovek

2 h. 1 praca

1 hod. ' prace

x hod. x/2 prace

2. clovek

6 h. 1 praca

1 hod.  1/6 prace

xhod  x/6 prace spolu x/2 +x/6 =1

Premena hodin na minuty

1 hodina je 60 minit 0,2 hodin je 0,2 . 60= 12 minut

N

kruh Mnozina vSetkych bodov, ktoré maji rovnakua alebo | S=11.r
menSiu vzdialenost’ ako polomer r o=21I.r
o=II.d
kruznica Mnozina vsetkych bodov, ktoré maju rovmaka | S =nema
vzdialenost’ ako polomer r o=210I.r
o=II.d
Polomer r Usecka, ktora spaja stred a P'ubovolny bod kruznice r=d:2
Priemer d Usecka, ktora spaja dva l'ubovolné body kruznice, ale | d=2.r
musi prechadzat’ cez stred
oblik kruzZnice Cast kruznice medzi dvoma Pubovolnymi bodmi
kruznice
tetiva Usecka, ktora spaja dva P'ubovol'né body kruznice
Os tetivy vZdy prechddza cez stred
Vzajomna poloha | Dotycnica — 1 spolo¢ny bod, polomer je v bode dotyku
priamky a KkruZnice kolmy na priamku
Secnica - 2 spolo¢né body
Nesecnica — ziadny spolo¢ny bod
Vzajomna poloha dvoch | Sustredné kruznice — poloha 2 kruznic, ked’ maju obe | Existuje 6 poloh
kruZnic spolo¢né stredy a rézne polomery
KruzZnica opisana Stred zostrojime cez osi stran
KruzZnica vpisana Stred zostrojime cez 0si uhlov
Stredovy uhol Uhol prisliichajuci danému kruznicovému obliku 2.T.x
0= —"2Qa
360
Talesova kruZnica Je mnozina vsetkych vrcholov pravych uhlov | Pouzivame pri zostrojovani

V pravouhlom trojuholniku zostrojenom nad useckou
AB okrem bodov A,B

doty¢nice ku kruznici, ked’ je bod
mimo kruZnice

Os uhla Mnozina vSetkych bodov, ktoré maji rovnaki
vzdialenost od ramien uhla

Os usecky Mnozina vSetkych bodov, ktoré maji rovnaku
vzdialenost od krajnych bodov tsecky

Trojuholnik — ® sss : DA sa zostrojit, ked” su€et dvoch mensSich stran

vety o konstrukcii

je vadsi ako tretia strana.

® sus: Da sa zostrojit, ked je uhol mensi ako 180
stupniov

® Usu: da sa zostrojit, ked’ sucet oboch uhlov je mensi
ako 180 stupiiov

Rovnostranny trojuholnik

Ma vsetky tri strany zhodné, taznice v iom splyvaju
s vyskou isosou strany isosou uhla, vSetky uhly
maju 60 Stupnov

TaZnica Usecka spajajica vrchol astred protilahlej strany, | TaZisko — stred taznic
tazisko ju deli na 2 Casti, ktoré st v pomere 1:2
Vyska kolmica zostrojena z vrcholu na protil’ahla stranu Ortocentrum — stred vySok

Stredna priecka

Usecka spajajuca stredy stran, je rovnobeZna so
stranou a je jej polovicou

Rovnoramenny Ma dve strany zhodné /ramend/, vySka zostrojena na

trojuholnik zakladiiu splyva s taZnicou, pretoze je vedena
priamo do stredu zakladne, uhly pri zakladni su
zhodné

KosoS$tvorec Ma vsetky strany zhodné, uhlopriec¢ky sa rozpol'uju
a su na seba kolmé, ale nie su rovnako dlhé. Sucet
vnutornych uhlov je vidy 360 stupiiov.

Pravouhla saustava | Kazdy bod ma dve stradnice [X, Y], pomocou ktorych

sturadnic sa zobrazi do pravouhlej sustavy suradnic
X- os je vzdy vodorovna
y- os je vzdy zvisla

Linedrna  funkcia - |y=Kk.X grafom je priamka




priama imernost’

Funkcia
umernosti

nepriamej

k
y=— grafom je hyperbola
X

Pravdepodobnost’

n
p= W n- vSetky priaznivé udalosti, si v otazke

N- su uplne vSetky moznosti

VZORCE OBSAHU, OBVODU ROVINNYCH UTVAROV

UTVAR OBVOD (o) jednotky dizky OBSAH (S) stvorcové
jednotky
Stvorec o=4.a Sza.a
Obdiznik o= 2a+2b Sza.b
o= 2.(a+b)
Trojuholnik | o=atb+c S=za.vy?2
S=b.w2
S=c.Vv:2
KososStvorec | 0=4.a S=a.vy
Kosodiznik | o=2a+2b S=a.v,
o= 2.(a+b)
Lichobeznik | o= atb+c+d S=(@a+c).v:2
kruh o= 2.1. S=MN.r*
o=I1.d
kruznica o= 2.11.
o=I1.d

VZORCE OBJEMU, POVRCHU PRIESTOROVYCH UTVAROV

UTVAR OBJEM (V) kubické jednotky POVRCH (S) stvorcové jednotky
Kocka V=a.a.a=a’ S=6.a.a=6.a°
Kvader V=a.b.c S =2 .(ab + bct+ ac)
Hranol V=S,.v S=2.5+Q




